### C3 灵修纲要信息

# 【经文】创世记四十七章 1-12 节

约瑟进去告诉法老说: 「我的父亲和我的弟兄带着羊群牛群,并一切所有的,从迦南地来了,如今在歌珊地。」2 约瑟从他弟兄中挑出五个人来,引他们去见法老。3 法老问约瑟的弟兄说: 「你们以何事为业?」他们对法老说: 「你仆人是牧羊的,连我们的祖宗也是牧羊的。」4 他们又对法老说: 「迦南地的饥荒甚大,仆人的羊群没有草吃,所以我们来到这地寄居。现在求你容仆人住在歌珊地。」5 法老对约瑟说: 「你父亲和你弟兄到你这里来了,6 埃及地都在你面前,只管叫你父亲和你弟兄住在国中最好的地;他们可以住在歌珊地。你若知道他们中间有甚么能人,就派他们看管我的牲畜。」7 约瑟领他父亲雅各进到法老面前,雅各就给法老祝福。8 法老问雅各说: 「你平生的年日是多少呢?」9 雅各对法老说: 「我寄居在世的年日是一百三十岁,我平生的年日又少又苦,不及我列祖在世寄居的年日。」10 雅各又给法老祝福,就从法老面前出去了。11 约瑟遵着法老的命,把埃及国最好的地,就是兰塞境内的地,给他父亲和弟兄居住,作为产业。12 约瑟用粮食奉养他父亲和他弟兄,并他父亲全家的眷属,都是照各家的人口奉养他们。

### 【纲要主题】80 雅各荣祝法老王

中心节: 约瑟领他父亲雅各进到法老面前, 雅各就给法老祝福。(创四七7)

**引言**:约瑟立即前去禀告法老,父家已经到了埃及的歌珊地。约瑟随后又挑出五个弟兄去见法老,他们照约瑟先前所教导的话回答,说自己以牧羊为业,请求住在歌珊地。法老就应允他们寄居歌珊地的请求,把埃及最好地赐给他们。弟兄们见了法老以后,约瑟又领父亲雅各去见法老,雅各并没有向法老求什么,而是两次为法老祝福,彰显了神的尊贵和荣耀。这样,以色列人就得着歌珊为业,住在埃及最好的地。约瑟就在那里按着各家人口,用粮食供养父亲和众弟兄全家。

#### 纲要:

### 一、引见兄弟法老前(1-6节)

- 1. 全家齐到歌珊地(1节): 于是约瑟从歌珊直接上法老的王宫, 禀告法老父家已经从迦南来到埃及的歌珊, 要听从法老的安排。
- 2. 引领兄弟见法老(2节): 约瑟从众弟兄中挑了五个体面贤能的人去见法老王。「弟兄」是与生俱来的资格,但能朝见王则是「挑出」来的资格。而「五」这个数字在圣经里象征「负责」(太廿五2)。属灵学习: 在教会中,也要挑出那些悔改有见证,且精明能干的人来代表教会,办理教会事务(徒六1-7)。

3. 牧羊为业暂寄居(3-4节): 他们就按照约瑟之前所指示的向法老禀告。他们以三个理由作答: 第一, 为逃避饥荒而来; 第二, 他们世代以畜牧为业, 求王准住歌珊地; 第三, 来埃及不过是寄居的, 将来还要 回归迦南。照样, 基督工人无论植根于哪个地方, 首先要记住的, 就是不能离开自己的「牧羊为业」。

### 4. 法老欣喜施大恩 (5-6节):

- 1) 坐落美地歌珊地: 法老非常的欣喜,下令把国中最好的地赏赐给以色列人,他们就可以在那里畜牧。神用绳量给我们的地界,坐落在佳美之处; 我们的产业实在美好(诗十六5-6)。
- 2) 推荐「能人」牧牲畜: 法老又说, 若约瑟弟兄中有能人, 可以派来看管法老的牲畜。看管牲畜尚且需要选择「能人」, 要在教会中设立长老(监督), 牧养、照管神的群羊(彼前五 2), 岂不更当小心吗? (多 6-9)

### 二、雅各荣祝法老王 (7-10 节)

- 1. 朝见法老给祝福(7节):于是约瑟领父亲雅各到法老王前。雅各见面就给法老祝福。雅各毫无自卑,而是坦然地为法老祝福,表明他看重自己神的仆人的地位,也活在神的心意中——「只要祝福,不可咒诅」(罗十二 14)。选民的属灵地位乃是高过属地的王位(来七 7)。
- 2. 卑微年日少又苦 (8-9 节): 法老问及雅各的年岁,雅各便表明现在已经一百三十岁了,自己平生的年日「又少、又苦」。雅各的一生是被神对付的一生,所以「苦」,而很多年日是在跟神的摔跤,所以「少」。 我们也当求神指教我们怎样数算自己的日子,好叫我们得着智慧的心(诗九十12)。
- 3. 离开法老再祝福 (10 节): 雅各朝见法老与离开法老时,两次为法老祝福,而不是法老为雅各祝福。古往今来,「从来位分大的给位分小的祝福」(来七 7)。雅各没有因自己是寄居的而自卑,他坦然地为法老祝福,这既表明他看重自己的 神的仆人的地位,又表明他活在神的心意中。

### 三、约瑟孝心顾全家 (11-12节)

- 1. 全家进住佳美地(11节):约瑟就遵法老之命,把埃及的兰塞境内之地赐给父亲和弟兄居住,兰塞就是摩西时代的歌珊地名。这是法老赐给以色列的产业之地。以色列人就在这里生养众多和置业。
- 2. 奉养全家孝子心 (12 节): 约瑟就欢喜的用粮食来奉养父亲和弟兄全家。「照各家人口奉养」表明按需供应他们。同样的,主乃是照着我们的需要来供应我们——需要越多,供应也就越多——求主扩充我们的度量,好叫我们多得着供应。

**结语**:约瑟先后引见弟兄和父亲去见法老,弟兄向王求地寄居,父亲为法老祝福。法老非常地欣喜,就把埃及最好的歌珊地赐给以色列家为产业,又欣然接受雅各的祝福。以色列家在埃及有大荣耀,先是约瑟有大荣耀,现在弟兄们也有荣耀,父亲雅各更显出尊贵和荣耀,这一切的尊荣乃是源自以色列家所信奉的耶和华神。信徒若敬畏神,神必将尊荣赐给他。埃及人厌恶牧羊的人,但以牧羊为业的雅各家却成为全埃及

最有尊荣的人,这真是神奇妙的作为。弟兄姊妹们,我们在世寄居,不当以福音为耻,反倒引以为荣。「神啊,我感恩祢所赐神儿子荣耀的身份,也愿认清自己属灵的地位和职责,常常举起圣洁的手为他们祷告。 奉恩主耶稣基督的名祷告,阿们!」

明天灵修进度: 创四十七 13-31

# 【真心话】80 雅各为法老祝福——发亮的雅各(创四十七1-12) (倪柝声信息节录)

「约瑟领他父亲雅各进到法老面前,雅各就给法老祝福。法老问雅各说: 『你平生的年日是多少呢? 』雅各对法老说: 『我寄居在世的年日是一百三十岁,我平生的年日又少又苦,不及我列祖在世寄居的年日。』雅各又给法老祝福,就从法老面前出去了。约瑟遵着法老的命,把埃及国最好的地,就是兰塞境内的地,给他父亲和弟兄居住,作为产业。约瑟用粮食奉养他父亲和他弟兄,并他父亲全家的眷属,都是照各家的人口奉养他们。」(创四七7-12)

**引言**: 今天的灵修经文(创四十七 1-12), 主要讲述雅各会见法老并给他祝福。约瑟立即前去禀告法老, 父家已经到了埃及的歌珊地。约瑟随后又挑出五个弟兄去见法老, 他们照约瑟先前所教导的话回答, 说自己以牧羊为业, 请求住在歌珊地。法老就应允他们寄居歌珊地的请求, 把埃及最好地赐给他们, 法老又说, 若约瑟弟兄中有能人, 可以派来看管法老的牲畜。弟兄们见了法老以后, 约瑟又领父亲雅各去见法老, 法老问及雅各的年岁, 雅各便表明现在已经一百三十岁了, 自己平生的年日「又少、又苦」。雅各并没有向法老求什么, 而是两次为法老祝福, 彰显了神的尊贵和荣耀。这样, 以色列人就得着歌珊为业, 住在埃及最好的地。约瑟就在那里按着各家人口, 用粮食供养父亲和众弟兄全家。

## 【牧者短讲】80 患难生忍耐, 忍耐生老练 (寇绍恩)

昨天和你分享到说,约瑟在极大的喜乐当中,极深的那种快乐到他一直哭、一直哭。圣经上说:他哭了许久。在那么强烈的一个情绪当中,他却不是跟着情绪走、跟着感觉走。是会有情绪,是会有很多的喜、怒、哀、乐。但是,他知道,此刻不是继续哭下去,也不是继续笑下去的时候。这个时候,他要为下一步做安排。这叫做成熟。约瑟很老练地知道:此刻,就算我非常非常快乐;但是,如果我不为下一步作安排,接下来,恐怕乐极生悲。如果我现在一直哭、一直哭,在那里继续活在我的那个自怨自艾,说:你看,我现在这样,都是因为哥哥。活在那个,那样子的一些情绪当中的时候,使他不能够理性地做最合适的安排。他知道下一步去见法老,其实那是一件很重要的关卡。他陪在法老的旁边,我们华人有一句话说「伴君如伴虎」。他知道法老是怎么样一个人,他知道我现在一定要好好地有智慧地做安排。

昨天和你分享,约瑟很有智慧。因为圣经上讲说:敬畏耶和华是智慧的开端。他里面有一个对神的敬畏,以至于上帝给他智慧说:你现在要怎么样布局,怎么样地一步一步地带领人往下去走。他做了一个安排,他要带爸爸和哥哥们去见法老。他知道这十个哥哥,包括他的小弟弟,这中间每一个人的个性是怎么样;他知道有的人很冲动、有的人很鲁莽、有的人、有的人很仔细、有的人……他知道。所以,他不是把这十一个哥哥、弟弟都带去见法老。因为他知道,有一些人带去见法老,可能会坏事;所以,他从中间选了五个

人来,找了五个。他知道怎么找,他知道找谁去合适,他知道哪一些人这个时刻不适合上场。他知道,这 就叫做智慧。

智慧会让你对你所面对的事情做合适的安排、合适的事;让什么样的人、对的人、合适的人在合适的位置上说合适的话、做合适的事情,带来最好的结果。这叫做成熟,这叫做老练。

约瑟的人生当中,他走过很多辛苦的路。但是,好像新约圣经里面说: 患难生忍耐,忍耐生老练。患难,在患难当中,如果你没有办法因着患难生出一个忍耐来,你恐怕就被那个患难给折损掉。能够走过来,就是咬着牙,虽然现在有患难,我咬着牙走下去。而在那个咬着牙的过程里面,渐渐地有一个生命的特质从他里面出来,叫做老练。老练的相对是什么? 就是幼稚。原来的那个,那个爸宝、妈宝非常幼稚。而现在在患难当中、在忍耐里面生出一个不幼稚的老练来。

再说,如果你正在一些苦难当中,你放心,带着喜乐的心跟随主走,然后你会发现:在这些困难里面,你 的生命会越来越成熟、越来越老练。祝福你,我们都不再是属灵里幼稚的婴孩。

经文:约瑟从他弟兄中挑出五个人来,引他们去见法老。——创世记 47:2

# 【真心话】80 雅各为法老祝福——发亮的雅各(创四十七 1-12) (倪柝声信息节录)

### 一、发亮的雅各

当雅各儿子们第二次从埃及回来的时候,告诉他说:「约瑟还在,并且作埃及全地的宰相。」当时雅各心里冰凉,因为不信他们。后来看见约瑟打发来接他的车辆,就心里苏醒了。以色列说:「罢了,罢了,我的儿子约瑟还在,趁我未死以先,我要去见他一面。」(创四五 28)虽然雅各说「我要去见他一面」,但是他在这里发生了一个问题:我真的可以下埃及去么?雅各怕自己会错,所以他来到别是巴,就停在那里,向神献祭(创四六 1)。

在这里是雅各第一次大放光明的时候,是他从前所没有的。当他打发便雅悯往约瑟那里去的时候,他说,「但愿全能的神使你们在那人面前蒙怜悯,释于你们的那弟兄和便雅悯回来」,那已经显出他从前所没有的情形了;现在他想到神的应许、神的计划、神的产业、神的约,他怕,所以他起身来到别是巴,「就献祭给他父亲以撒的神」,这更显出他与从前完全两样了。他献祭,他的意思似乎对神说:我是事奉你的,我所有的一切都在祭坛上,我去也可以,不去也可以,我在你面前站在这一个地位上。等到神对他说了「不要害怕,因为我必使你在那里成为大族,我要和你同下埃及去,也必定带你上来」,这样,他才敢从别是巴起行。这就是圣灵的组织!他是另外一个人了,与从前完全两样了。在这一个人里面,已经有圣灵的组织,已经有属灵的站住,已经有属灵的见证了。

### 二、站住地位的雅各——给法老祝福

他到了埃及,见了约瑟的面,就住在歌珊地。后来约瑟就引他去见法老。四十七章七节:「约瑟领他父亲雅各进到法老面前,雅各就给法老祝福。」这是一幅同等美丽的图书!雅各虽然是宰相的父亲,但是无论如何总比法老小一点。另一面,雅各又是一个逃荒的人,一个逃难的人,他到法老的地方来,还得靠法老得粮食,靠法老生活,他需要仰望于法老的不知道有多少。如果是从前的雅各,他见了法老要怎么作呢?从前他并着自己的哥哥的时候,尚且乞怜的称哥哥为「我主」,称自己为「你仆人」;现在他去见一位埃及的国王,那岂不是更要向法老恭维一番了么?可是现在他与从前完全两样了,他一进去,就替法老祝福。希伯来书七章七节说:「从来位分大的给位分小的祝福。」雅各一点不觉得自己现在是一个逃难的,是一个逃荒的,他一点不觉得法老的地位有多高多大。那个时候,虽然埃及是一个最强大的国家,法老是这一个强国的国王,并且法老又是雅各的恩人,可是雅各在法老面前并不失去他的地位,他看见,在属世方面虽然法老的位分是大的,但是在属灵方面,法老的位分却是小的,所以他能替法老祝福。这是他站住属灵的地位。

「法老问雅各说:你平生的年日是多少呢?雅各对法老说:我寄居在世的年日是一百三十岁,我平生的年日又少、又苦,不及我列祖在世寄居的年日。」(8-9节)雅各现在有感觉,他说,「我平生的年日又少、又苦,不及我列祖」,他自己知道自己的光景,他一点不觉得自己又大、又有本事。

「雅各又给法老祝福。」(10 节)他临走的时候,又给法老祝福。我们读到这里,我们不能不说雅各是可爱的。

雅各这一个人的天性是好胜的,是自私的,是贪利的;现在他在埃及,法老是他所祝福的,宰相是他的儿子,他很可以从法老或者从儿子身上得着荣耀。但是他没有这样。晚年的雅各,在迦南地如何是退到后面的,现在到了埃及也如何是退到后面的。在这些年日之中,雅各还是简简单单的退到后面。如果是从前的雅各,有了这样一个好机会,不知道要作出什么事来。从前他在没有办法的时候,还要想出办法来;他遇见了那样吝啬的拉班,还能设法榨出油来;但是,那样的日子已经过去了,雅各不再是雅各了,雅各已经是以色列了。

我们读雅各晚年的历史的时候,就要想到他早年的情形。他早年是那样忙碌,是那样工于心计;可是他现在没有多少话说,没有多少活动,他是退到后面去的以色列了。这就是神的工作。许多时候,神最大的工作,就是作到我们自己不活动,自己不说话,自己不出主张。神现在在雅各里面已经作成了他的工作,所以我们看见雅各自己现在没有话说,没有活动,什么都没有了。

# 【不要怕,只要信!】

在信心软弱的夜晚

耶稣说: 「是我,不要怕!」

在绝望的死人之地

耶稣说: 「不要怕,只要信!」

耶稣能在海上行走 不要怕 不要怕 不要惧怕 耶稣能让死人复活 只要信 只要信 只要相信

在拯救的日子,你搭救了我,你从祸坑里,从淤泥中,把我拉上来,把我拉上来,使我的脚立在磐石上,使我的脚步稳当,使我的脚步稳当。(诗篇四十2)

# 【会前真心话】80 分别的地位

「你们将来见法老的时候,你们必须要承认你们是以养牲畜为业的。」(34节)当雅各到了埃及,这是约瑟告诉兄弟们的话。约瑟的目的是要以色列家和埃及人有一个明确的分别,使法老王同意他们住在与埃及人有分别的歌珊地。在这里我们可以看见,没有任何事物可以将约瑟的心思转移离开神。困苦的时候,他没有离开神。升高的时候也没有离开神。与家人的交通保持了以色列人在地上寄居的生活,不要把心安居在埃及,因而他们持守着他们的游牧民的生活。我们看见以色列人在以后出埃及的时候,不断的回想起埃及,可见埃及这个地方是十分容易捆绑人的。但是,当以色列一到埃及的时候,约瑟就要他们注意要与埃及人有分别。神要保守雅各家,所以预先把约瑟带进埃及。我们看见约瑟是成全以色列家的主要因素。

亲爱的弟兄姊妹们!约瑟安排父家以歌珊为住处,除了为日后全族人出埃及预作打算之外,用意在使他们避免和埃及人混杂来往,不至于随从埃及人的恶俗。以色列民是被神分别为圣的选民,而我们同样也是被神分别出来归给神的人。我们更当看重这个分别为圣的地位。「神啊!感谢你从泥土中抬举了我,从尘埃中提拔了我,从罪恶中将我分别,从万民中将我呼召,我愿守住我蒙召与世俗分别的地位,一生讨你的喜悦。感恩祷告奉恩主耶稣的名求。阿们。」

#### 【经文纲要】80 雅各荣祝法老王(创四十七 1-12)

### 一、引见兄弟法老前(1-6节)

- 1.全家齐到歌珊地(1节)
- 2.引领兄弟见法老(2节)
- 3.牧羊为业暂寄居 (3-4 节)
- 4. 法老欣喜施大恩 (5-6节)

### 二、雅各荣祝法老王 (7-10 节)

1.朝见法老给祝福 (7节)

- 2.卑微年日少又苦 (8-9 节)
- 3.离开法老再祝福(10节)

# 三、约瑟孝心顾全家 (11-12 节)

- 1.全家进住佳美地 (11节)
- 2.奉养全家孝子心 (12节)

《备注: C3 灵修的部分信息,是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》

